

El Mañana

Año II. Núm. 272. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15 FRANQUEO CONCERTADO Teruel, miércoles 20 noviembre de 1929

ASPECTOS MONROISMO ASIÁTICO

Con el interés intelectual que pide el prologuista don Pedro Anuario, ha leído los artículos de polémica *Monroismo asiático* que ha reunido en un volumen, impreso este año en Manila, don Claro M. Recto, correspondiente de nuestras Academias Española y de Jurisprudencia. A pesar de la creciente americanización, Filipinas sigue siendo uno de los focos de la lengua y de la cultura española que sembró por el mundo nuestra expansión colonial. Es hoy uno de los países que ofrecen mayor variedad lingüística, pues a la multitud de lenguas y dialectos indígenas, que pasan de cuarenta, se suman y se dividen el campo como idiomas de cultura el español y el inglés: la lengua de los conquistadores y la de los modernos tutores. Voz la una de la tradición cultural, órgano la otra de la penetración norteamericana. El castellano se conserva en Filipinas, no por obra y esfuerzo de los españoles que desde la separación no se han preocupado del asunto y durante la colonia hicieron muy poco por extender el idioma metropolitano, sino gracias a los mismos filipinos que comprenden, como los hispanoamericanos, que el idioma español es uno de los factores espirituales de su personalidad nacional. En Filipinas, en los medios cultivados, se escribe el castellano acaso con mayor pureza que en algunos países de América. El libro de don Claro M. Recto está escrito con la propiedad, concisión y soltura con que pudiera escribirle un buen escritor español.

El título *Moroismo asiático* es elocuente. Es una muestra de la difusión de las concepciones norteamericanas, debida a la creciente influencia de los Estados Unidos en el mundo. Aquella doctrina local, de alcance limitado, reducida en su origen a poner el veto a la intervención de Europa contra la independencia y el sistema de gobierno de los pueblos de América, doctrina que proclamara hace más de un siglo el presidente cuyo nombre ha hecho famoso, se amplía ya a otras concepciones de carácter continental o de vasto ámbito geográfico. Se ha hablado de una doctrina de Monroe británica que consiste en la conservación de la seguridad de las comunicaciones entre las diferentes del imperio inglés y que no tiene traducción equivalente al *América para los americanos*, a menos de convertir el concepto de situación en un con-

cepto de itinerario, diciendo: la ruta de las Indias y los Dominios, para Inglaterra.

Se habla ahora de Monroismo asiático. Aquí sí hay traducción exacta: *Asia para los asiáticos*. Mas el señor Recto comprende perfectamente en su polémica con el profesor Kalaw, de la Universidad de Filipinas, lo falaz y equivoco de estas fórmulas.

Las dos tesis sostenidas en la polémica pueden resumirse fácilmente. Dice el señor Recto:

«No queremos que los blancos dominen en el Extremo Oriente. Pero tampoco queremos que se establezca aquí un monroismo asiático bajo el caudillaje del Imperio de China, porque no queremos ser absorbidos por ninguna potencia de Oriente, como lo han sido y lo serán algunas repúblicas del centro y sur de América por los Estados Unidos. Así como el lema de *América para los americanos* se convirtió con el tiempo en *América para los Estados Unidos de Norteamérica*, nos tememos que el lema de *Asia para los asiáticos* se traduzca en la práctica de este otro: *Asia para el Japón o Asia para la China*, según fuera el caso. Queremos la permanencia en el Extremo Oriente de la influencia Occidental, pero sólo hasta el límite necesario para contrarrestar con eficacia la que pudieran ejercer indebidamente China y el Japón, Estados Unidos, Inglaterra y los Dominios británicos podrán desempeñar si lo desean ese papel moderador en el Extremo Oriente.»

El profesor Kalaw, vé las cosas de otro modo.

«Dejando el Asia para los asiáticos no podríamos concebir otro probable equilibrio de poderes entre las mismas naciones asiáticas? No podrían otras naciones todavía sumergidas como Java e India, y una Siam expandida, ser justamente con una Filipinas independiente, fuerza suficiente para contrabalancear las posibles ambiciones agresivas de China o Japón?»

No veo línea de conducta para Filipinas como no sea colocarse al lado de Asia. Geográficamente pertenecemos a Asia. Debemos colocarnos al lado de Asia y demos tener fe en ella. De mi parte creo que dándole tiempo y oportunidad Asia podrá cuidarse de sí misma.

A través de ese despertar de todo el Continente desde los yermos incultos de la Arabia hasta los campos soleados del Japón, se puede leer claramente la con-

signa: la dominación del hombre blanco debe desaparecer.

Hemos llegado al término de la dominación del hombre blanco en el mundo—dice Upton Olose. Hemos llegado al inicio del mundo conjunto del hombre de color en el que cada cual tendrá el gobierno de su propia casa y una voz proporcional en la convocatoria general de la humanidad.»

Vemos ahí una tesis internacionalista frente a una tesis nacionalista. El señor Recto piensa en Filipinas; el profesor Kalaw en Asia, que es un universal, una expresión geográfica. El primero se acuerda de Corea absorbida por los japoneses, el segundo se deja llevar en un idealismo, reñido hoy por hoy con las realidades y que lo estará probablemente en un futuro indefinido. Es curioso observar que toda esa argumentación para señalar el término del dominio del hombre blanco viene precisamente de la mentalidad y de la cultura del hombre blanco. El panasiatismo, que carece de realidad profunda y de antecedentes históricos es una doctrina occidental traducida de la Pan Europa o de la Pan América y que no tiene en cuenta la enorme diversidad de los pueblos asiáticos. Difícil le sería al profesor Kalaw demostrar que la India es una nación o que a los turcos o a los árabes les preocupe la posible absorción de Filipinas por el Japón, si los Estados Unidos se desentendieran del Archipiélago.

Lo que debe desaparecer es la explotación del hombre de color por el hombre blanco. La tutela del blanco en muchas comarcas del globo no ha oído sonar aún la voz de su fin. Es el iniciador de la civilización, el maestro de los pueblos que no llamaremos inferiores para no establecer jerarquías étnicas, pero sí retrasados. Concedamos que haya sido un maestro rapaz y duro como todos los dominadores, pero la mejor prueba del magisterio que ejerce es que las mismas minorías ilustradas de los pueblos de color que proclaman el fin del predominio del hombre blanco, se han formado en la cultura occidental y utilizan sus fórmulas, sus ideas, sus métodos. Son los discípulos del blanco.

ANDRENIO.

(Prohibida la reproducción).

Manuel Villén
MÉDICO-DENTISTA
Consulta en Teruel: Lunes y martes.
HOTEL TURIA
Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

DESDE CELLA Celebración de un Centenario

Conforme se indicaba en el escrito que en el número correspondiente al 11 del actual, insertaba EL MAÑANA, el día 23 de los corrientes y hora de las diez, darán principio los actos que se ha acordado llevar a cabo para conmemorar el segundo Centenario del comienzo de las obras del pretil de la Fuente.

Como a esta fiesta, por circunstancias especiales, se le da carácter puramente local, se prescinde de invitaciones individuales ni colectivas por temor a involuntarias y lamentables omisiones y se hace público por medio del presente para conocimiento general y con el fin de que las personas que tengan gusto en concurrir, puedan honrarnos con su presencia.

Cella y noviembre 1929.

El alcalde,
LANZUELA.

PARA LA JUVENTUD ESTUDIOSA DIFICULTADES DOMESTICAS

En tiempo de Jorge Federico Handel los prejuicios sociales tenían por indecorosa la profesión de músico, y su padre quería a toda costa que siguiese la carrera de medicina, por lo que le prohibió en absoluto que pensara en dedicarse a un oficio que como el de músico sólo convenía a las gentes de baja condición.

Pero como si la ley que preside los destinos humanos quisiera en aquel caso dar nueva prueba de que a veces Dios revela a los humildes lo que a los engraidos esconde, sucedió que el aya de Handel descubrió intuitivamente las felices disposiciones del niño para la música, y aprovechando las ausencias del padre, le proporcionó el medio de ejercitarse en un desvencijado clavicordio que con olvido de todos estaba arrinconado en el desván de la casa.

Pasaron los años, y ya mayorcito, fué un día con su padre al castillo del duque cuyas dependencias le fué enseñando. Al lle-

Cine en el Marín

Mañana, como día de moda, se presentará un bonito e interesante programa de cine formado a base de una gran superproducción de la acreditada marca Hispano Fox Film-Universal, y de complemento, «Vagabundos», dibujos animados del Conejo Blas; con otra cinta cómica titulada «Enfermos a sueldo.»

La película base del programa es «Mujeres a la moderna» y protagonista de este film es la simpatísima Laura La Plante, «Star» de primerísima categoría en el mundo de la cinematografía. Todavía se está comentando con gran elogio la cinta pasada en el último programa dado en el Marín, la más bonita y que más ha gustado de todas las proyectadas, «Pantalones a la funerala.»

Para complacer al público, la Empresa ha elegido para el próximo jueves otra cinta de Laura La Plante con la ilusión de que los asiduos concurrentes al Marín vayan viendo a las artistas que más les gusten.

COMERCIALES

Durante la semana última se han exportado por los puertos de esta región 366.660 cajas de naranjas. Los precios que se obtienen en los mercados ingleses continúan siendo satisfactorios, oscilando la cotización entre 16 y 24 chelines la media caja de naranjas.

gar a la capilla, mientras su padre hablaba con el duque, se deslizó Haldel disimuladamente hacia el órgano y empezó a tocar con tan exquisito arte, que el duque no pudo menos de aconsejar al contrariado padre que en vez de oponerse a la inclinación de su hijo fomentara un talento que con tan exuberante espontaneidad se manifestaba.

Sin aquella circunstancia que los escépticos llamarán casualidad y los creyentes en la evolución humana llaman causalidad, no integrarían hoy el tesoro musical del mundo los sublimes oratorios que acrecientan la belleza de la poesía hebrea e intensifican en máximo grado su espiritualidad.

Berlioz, el preclaro autor de *La Condensación de Fausto*, es otro ejemplo de que es tan inútil oponerse al explaye de una firme vocación natural como fuera el loco intento de apagar de un soplo las estrellas.

Su padre le obligó a emprender (Continúa en octava plana)

ZARAGOZA

ASAMBLEA DE FUERZAS VIVAS

Zaragoza, 20.—Presidida por el alcalde se celebró la anunciada Asamblea de fuerzas vivas para pedir al Gobierno se establezca el anecho internacional en la línea férrea de Canfranc a Zaragoza y se electrifique la línea Jaca-Canfranc.

Pronunciáronse discursos y después se nombró una comisión, al frente de la cual irá el alcalde, para trasladarse a Madrid a gestionar la solución a sus peticiones.

EL GRUPO COSTA

El domingo próximo se inaugurará el grupo escolar Joaquín Costa.

Asistirán las autoridades y presidirá el acto el director general de Enseñanza Superior.

Tomarán parte los niños de las escuelas y el Orfeón zaragozano.

CONFERENCIA DE SASSONE

En el Ateneo ha inaugurado las sesiones de literatura con una conferencia muy notable don Felipe Sassone.

El conferenciante, que fué muy aplaudido, disertó acerca de la visión del teatro moderno, escogiendo como tipo representativo a don Jacinto Benavente.

Al final de la velada leyó el poeta Casañal un brillante poema, titulado «El jardín de mis amores».

Fué muy aplaudido.

AHOGADO

En río el Ebro iba en una barca Jacinto Estébane y al llegar próximo a Escatón la corriente le arrastró pereciendo ahogado.

Enrique Torres, no va a Lima

Lima, 20.—El matador de toros Saleri ha declarado a la «United Press» que un despacho procedente de Madrid anuncia que los diestros Algabeño y Enrique Torres habían decidido no embarcar para torear en Lima.

Esta noticia ha causado enorme sorpresa.

Manifiesta el diestro Saleri que su representante en Madrid le había teleografiado anunciándole que Algabeño iba a embarcarse con rumbo a América.

Se enteró de que los citados diestros habían suspendido su viaje, porque hace algunos días recibió el cuadro de las corridas españolas que se han de celebrar en Lima y en ninguno de éstos figuraban Algabeño y Torres.

Además, no se explica las dificultades que hayan podido tener por cuanto él les hacía el anticipo que le pedían.

AUDIENCIA

Celebróse en la Audiencia la vista de la causa procedente de este Juzgado contra Gaspar Fuentes, por estupro, siendo defendida por el letrado señor Rivera.

BARCELONA

OTRO FORMIDABLE INCENDIO

Barcelona, 20.—Esta madrugada comenzó a arder un establecimiento de objetos de viaje en la calle de San Vicente.

Las pérdidas han sido grandes.

EL DOCTOR FERRAN, GRAVÍSIMO

Se encuentra en gravísimo estado el sabio doctor Ferrán.

Ilustres personajes de Barcelona, de Madrid y de toda España se interesan constantemente por la salud del enfermo.

ILUSTRES VIAJEROS

Para asistir al Congreso de Historia de España ha llegado, procedente de Madrid, el duque de Alba.

Le acompañan otras personalidades.

Regresó a Madrid el ministro de Justicia y Culto don Galo Ponte.

Fué despedido por las autoridades.

PARA VISITAR LA EXPOSICIÓN

Llegaron de Zaragoza, para visitar la Exposición, 25 niños de aquellas Escuelas.

También son esperados dos grupos de niños y niñas que con idéntico fin vendrán de Madrid.

CONSTRUCCIÓN DE BUQUES

Presidido por don Juan Dómine ha celebrado sesión el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Petróleos para tratar, entre otras cosas, de la adjudicación de la construcción de buques para esta Compañía.

La adjudicación se hizo a las siguientes casas:

Un buque de 10.000 toneladas a la Sociedad Euskalduna, de Bilbao, y tres de 8.000 a la Sociedad Española de Construcciones Navales Echevarrieta y Unión Naval de Levante, S. A., respectivamente.

EXPOSICIÓN DE PELNADOS

Con asistencia de numeroso público, se ha inaugurado la Exposición de painados antiguos.

Asuero en San Sebastián

San Sebastián, 20.—Procedente de Bilbao regresó el doctor Asuero.

De su viaje a aquella capital no avisó a nadie más que a un amigo íntimo, con el fin de evitar el asedio de enfermos.

Sin embargo, el doctor Asuero, pronto descubierto, tuvo que refugiarse en el Club Cocherito, desde donde con varios amigos marchó a un restaurante, regresando a San Sebastián a anocheecer.

Descarrilamiento

Oviedo, 20.—En Villabona descarriló el correo de Madrid.

Afortunadamente no hubo desgracias.

VALENCIA

EL CONDE DE ROMANONES

Valencia, 20.—El conde de Romanones, con su acompañamiento, en el que figura su hijo el conde de Yebes, después de asistir a las cacerías de la Albufera, comió en Cullera, donde fué obsequiado con una paella.

Luego se trasladó a Alcira, en cuya estación tomó el tren para regresar a Madrid.

Ayer en la cacería cobró el conde muchas piezas, siendo elogiado.

Durante su breve estancia en Valencia hizo visitas a la Unión Naval y otros establecimientos y recorrió la población.

El conde de Romanones fué agasajado y cumplimentado por numerosas personalidades.

VIAJE SUSPENDIDO

El capitán general señor Pin Ruano ha suspendido su viaje de inspección a las guarniciones de Alcoy, Murcia, Cartagena y Alicante, debido a una repentina indisposición.

NIÑO ATROPELLADO

En la calle de San Vicente un autobús conducido por Antonio Villalba atropelló al niño de siete años José Fabra, produciéndole heridas graves.

El niño fué conducido al Hospital y el chófer quedó detenido.

EL DIRECTOR DE SANIDAD

El director general de Sanidad doctor don Antonio Horcada que se halla en Valencia, desde ayer, esta mañana presenció las pruebas del aparato que se está ensayando en el local de Sanidad marítima, y a las dos de la tarde, en el restaurant de los Jardines del Real, asistió el doctor Horcada, con los inspectores generales de Sanidad, al banquete-homenaje organizado por la inspección provincial de Sanidad.

DEL EXTRANJERO

CENTRO DE ESPIONAJE EN TRIESTE

Belgrado, 20.—Han sido detenidos dos espías que prestaban servicio a potencias extranjeras.

De los documentos que les encontraron se desprende que la organización de espionaje tenía su centro en Trieste.

LA BODA DEL PRÍNCIPE HUMBERTO

Roma, 20.—Se asegura que para la boda del príncipe Humberto de Italia vendrán a Roma los reyes de Bélgica, España, Suecia y el príncipe de Gales.

LAS REPARACIONES

Sofía, 20.—Los plenipotenciarios de Inglaterra e Italia han insistido con objeto de que sean aceptadas por Bulgaria las proposiciones contenidas en el plan de reparaciones, el cual prevé el pago de doce millones y medio de francos oro en 37 anualidades.

En el caso de que estas propo-

Interesa a los comerciantes

La Sociedad Española de Fofografía Automática admite ofertas hasta el 25 de noviembre para instalar su aparato «FOTONDIN» en establecimientos bien sitados. El aparato ocupa solamente 1.65 por 0.60 metros.

CASA CENTRAL: AVENIDA PÍ Y MARGALL, 9. (GRAN VÍA). APARTADO 442, MADRID.
SE HACEN CONCESIONES PARA AFRICA, PORTUGAL Y AMÉRICA

¿QUIERE USTED SERVIR EN BARCELONA?

Colocamos al día criados, neñeras, cocineras, camarerás y servicio doméstico.

NADA SE PAGA POR ADELANTADO

Las mejores casas

Los mejores sueldos

CENTRO LABOR: Calle Canuda, 4 entlo, 2.ª. Teléfono, 22.432. (Junto Rambla Canaletas.)

BARCELONA

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.

LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.

CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero.

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).

PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.

PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).

CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras) Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIÓN DE INVALIDEZ

MANTAS DE CAMA DE ALGODÓN CRUDAS POR DOS PESETAS EN

LA CAMPANA

siciones fueran rechazadas, se aplicaría automáticamente la propuesta del Comité de peritos de París, con arreglo a la cual había de pagar quince millones de francos oro en el mismo número de anualidades.

INSPECCIÓN

París, 20.—El ministro de la Guerra, que está efectuando una visita de inspección a las fortificaciones de la frontera del Este, declara en «Le Matin» que a consecuencia de esta visita se ha dado un nuevo impulso a los trabajos que se realizan para la seguridad nacional, aumentándose el número de oficiales encargados de llevarlos a cabo.

Añade que dará cuenta detallada al Parlamento del resultado de su visita y de las medidas adoptadas.

LOS EFECTOS DEL TERREMOTO

Nueva York, 20.—En tierra firme y en el mar han sido muy sensibles los efectos del movimiento sísmico registrado estos días. De los 21 cables que unen Europa con América, 10 han quedado destruidos.

Violento incendio

Alicante, 20.—En Denia se declaró un violento incendio en unos almacenes de madera.

Los almacenes quedaron casi totalmente destruidos.

Las pérdidas son elevadísimas. Se cree que no bajarán de dos millones de pesetas.

Información de España y del Extranjero

El rey y el Gobierno estuvieron esta tarde en la Casa de la Prensa Española

Con el monarca despacharon los ministros del Ejército y Marina.—Esta noche se celebra consejo de ministros.—De Barcelona regresó el ministro de Justicia que confirió con el jefe del Gobierno.—El presidente recibió a una comisión de mineros de Rioitnto

DESPACHO

Madrid, 20.—Con el rey despacharon los ministros de Ejército y Marina.

REGRESO DE DON GALO PONTE

Madrid, 20.—Regresó de Barcelona el ministro de Justicia y Culto.

VISITAS A LOS MINISTROS

Madrid, 20.—En el ministerio de Marina cumplimentó al ministro el infante de Orleans.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 20.—Poco después de su llegada de Barcelona, estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno el ministro de Justicia y Culto.

También estuvieron a saludar al presidente los preladados que asistieron al Congreso de Acción Católica, los cuales han comenzado ya a regresar a sus respectivas diócesis.

UNA COMISION DE OBREROS VISITA AL PRESIDENTE

Madrid, 20.—El marqués de Estella recibió a una comisión de obreros de Río Tinto que fué a pedirle que el Gobierno tome las oportunas medidas para obligar a la Compañía de aquellas minas que cumpla con la legislación obrera.

LOS PROYECTOS DEL MONUMENTO A MARÍA CRISTINA

Madrid, 20.—El rey y el Gobierno fueron esta tarde a la Casa de la Prensa Española para examinar los proyectos presentados para el monumento a la reina doña María Cristina.

CONSEJO

Madrid, 20.—Esta tarde a las siete se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El viernes se celebrará otro bajo la presidencia del rey.

CONCESIÓN DE CRUCES

Madrid, 20.—Se han firmado varios decretos concediendo la Gran Cruz del Mérito militar a los generales Despujols, Ruiz del Portal y Coronel.

También se ha concedido la Cruz de San Hermenegildo al general Saro.

ALBERT THOMAS, A ESPAÑA

Madrid, 20.—El viernes llegará a esta corte Mr. Albert Thomas,

secretario general de la Oficina del Trabajo en Ginebra.

Se preparan varios actos en su honor.

El día 24 dará una conferencia en el Círculo de Bellas Artes.

El 27 marchará a Sevilla y luego a Barcelona para inaugurar en dichas capitales las oficinas del Trabajo.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid, 20.—El obispo de Astorga ha dicho que no es cierta la lista de objetos artísticos que ha publicado la Academia de la Historia como vendidos o próximos a ser vendidos.

RECURSO CONTRA LOS ALBACEAS DE VAZQUEZ MELLA

Madrid, 20.—Como es sabido, don Juan Vázquez de Mella, vivió y falleció en la calle del Prado, número 18. Por expresa voluntad del finado, se hicieron cargo de todo lo existente en su habitación sus albaceas.

Se ignora por qué causas no se han pagado los alquileres del cuarto que ocupaba el señor Vázquez de Mella en la referida finca. En su consecuencia, el propietario presentó la oportuna demanda de desahucio, que ha correspondido al Juzgado del Congreso, que en vista de que ignoraba quiénes fueran los herederos, se les citó por edicto.

Para hoy estaba señalada la diligencia de desahucio y una vez personados en la casa núm. 18 de la citada calle del Prado, el secretario del juzgado vió que era imposible desalojar las habitaciones, por la enorme cantidad de muebles que allí existen, como también una gran biblioteca.

El procurador de la parte demandante, en vista de esto, se vió obligado a suspender tal diligencia.

DE ZARAGOZA

Herido de un disparo

Comunican de Ibdes que riñeron Nicolás Larraga Sánchez, y su hijo José Larraga Bueno, con el hermano político del primero Constantino Ramón Hombrados, por resentimientos familiares.

El Constantino fué agredido con arma de fuego, resultando con la pierna derecha atravesada de un balazo.

Los agresores han sido puestos a disposición del Juzgado.

Se halla gravísimamente enfermo el sabio doctor Ferrán.—Un incendio en Denia causa pérdidas por valor de 2 millones de pesetas

LLEGADA A SEVILLA

Sevilla, 20.—De Marsella llegaron ayer tarde a Sevilla, los aviadores Challe y Borges, cuya salida de la ciudad francesa anunciamos ayer.

Los aviadores uruguayo y francés tripulan un aparato de gran raid.

Antes de aterrizar dieron una vuelta por encima de Sevilla, siendo saludados por el público con grandes aclamaciones. El aparato se posó al lado del hangar de bombardeo de la base.

Fueron recibidos y les dieron la bienvenida los cónsules de Francia y Uruguay en Sevilla, que esperaban en el aeródromo desde mediodía, jefes y oficiales de la base, el marqués de Torre de la Presa, en representación del Real Aero Club de Andalucía, y mucho público, que ovacionó a los aviadores.

Estos se mostraron muy satisfechos de la acogida, y manifestaron que habían hecho la travesía desde Marsella con gran felicidad, aunque con tiempo húmedo y frío. Han traído la ruta de Barcelona, siguiendo por el litoral levantino, Valencia a Sevilla.

Sobre sus proyectos posteriores o sea la travesía del Atlántico, se muestran optimistas, y han dicho que harán en seguida los preparativos para emprender el vuelo en cuanto las condiciones del tiempo lo permitan.

Los aviadores en compañía de la oficialidad de la base, se trasladó al pabellón de oficiales, donde fueron agasajados con una copa de vino.

Luego marcharon a la capital.

ASESINO Y SUICIDA

Granada, 20.—En el pueblo de Alcadia sostenían relaciones hace cuatro meses José Fernández, de 26 años, y Josefa López Montejo, de 25.

Se proponían casarse en las próximas Navidades.

Josefa había tenido un novio policía destinado en Tetuán, y que llegó hace unos días a Alcadia con permiso.

Josefa pidió a José que aplazaran la boda, y éste, creyendo que la proposición la motivaba la llegada del antiguo novio, propuso a la muchacha que se fugaran para casarse después.

Josefa se opuso y José le disparó un tiro en la cabeza y la mató.

Luego fué a la taberna, se bebió de un trago medio litro de vino y marchó después a una callejuela, donde se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

Se dice que a la boda del príncipe Humberto en Roma asistirán los reyes de España, Bélgica y Suecia y el príncipe de Gales

El viernes llegará a Madrid el secretario general de la Oficina del Trabajo en Ginebra.—El terremoto sentido recientemente en Norteamérica ha destruido 10 cables trasatlánticos.—Parece que ha y una pista del terrible asesino de Dusseldorf

DE LAS ELECCIONES MEXICANAS

Méjico, 20.—Los votos obtenidos por Ortiz Rubio se elevan a la cifra de 1.424.148.

El candidato presidencial derrotado ha hecho la siguiente declaración:

«Yo soy el presidente electo, y sólo espero que el consejo lo proclame así»

ACCIDENTE DE AVIACION AL CELEBRE LINDBERGH

Nueva York, 20.—El coronel Charles A. Lindbergh ha sufrido un accidente de Aviación, del que está atendido debidamente en el domicilio de su padre político.

Como otras veces, los pormenores de este acontecimiento han sido absolutamente impenetrables para los periodistas y el público.

El accidente ocurrió el día 17.

El coronel sufre una herida en el hombro.

SOBRE LA PISTA DEL VAMPIRO DE DUSELDORFF

Berlin, 20.—Continúa en el misterio el terrible asesino de Dusseldorf.

Parece, sin embargo, que se está sobre una pista.

La policía busca a un individuo que hace algunos días estaba en posesión, según se cree, de los objetos encontrados en la cabaña de madera.

Creer que no tardará en ser detenido el vampiro que ha causado terror pánico en un núcleo de población de más de 800.000 habitantes.

El asesino es hombre de estatura media, muy fuerte, vestido casi siempre con traje azul marino, y que lleva gafas de concha, frecuentaba un baile de las afueras, al que concurren muchachas de servicio doméstico.

Tres de las víctimas vestían traje de baile cuando fueron asesinadas, como ha podido comprobarse por el descubrimiento de sus cadáveres.

Las tres mujeres eran conocidas del personal del salón de baile, y se recuerda perfectamente haberlas visto en compañía del hombre indicado, el cual llamaba la atención por sus extraños modales y la dureza de su mirada.

El asesino ha cometido varios de sus crímenes en un bosque no lejano del salón de baile.

LOS RUSOS CONTRA LOS CHINOS

Londres, 20.—El ataque orga-

nizado por los soviets contra las tropas chinas indica el propósito de impedir la llegada de fuerzas manchúes en auxilio del general Chang-Kai-Shek. En Halín el pánico es enorme por el bombardeo de los aviones rusos.

LOS TERREMOTOS

Boston, 20.—El movimiento sísmico registrado aquí causó gran alarma en la población.

La gente se precipitó a la calle y se refugió en las Avenidas y parques.

No se tiene noticias de desgracias personales.

OPINIÓN SOBRE LAS CAUSAS DEL RECIENTE TERREMOTO

Halifax, 20.—Existe la opinión de que los movimientos sísmicos de anteaer tuvieron su origen en corriente submarinas, y que su centro debía estar al sur de Terranova.

Se fundan en las marcas anormales que fueron observadas, y en que los cables de una Compañía quedaron, a causa de aquéllas, rotos en varios sitios diferentes.

POR LA PAZ

Londres, 20.—Se ha celebrado un interesante acto de propaganda en favor de la paz.

Habló el capitán Hashingen, comandante de un submarino de guerra alemán, y el capitán inglés Lewis, comandante de una flotilla de contratorpederos.

En aquélla época el submarino alemán hundió al buque insignia de la flotilla inglesa, haciendo prisionero al capitán Lewis, que fué tratado con gran consideración.

Los dos capitanes, entonces adversarios, usaron ayer de la palabra en pró de la paz, relatando el incidente que fué origen de la amistad que mantienen hasta hoy.

ATENTADO

Viena, 20.—El diputado señor Wallich ha sido objeto de un atentado.

Varios jóvenes que llevaban en sus sombreros la pluma de gallo de las Asociaciones militares nacionalistas han hecho tres disparos de revólver contra el diputado social demócrata señor Wallich cuando éste regresaba a su casa.

El señor Wallich tuvo tiempo de entrar rápidamente en el patio y cerrar la puerta, en la que se incrustaron los proyectiles.

Los agresores fueron detenidos.

Toros y deportes

ECOS TAURINOS

Nicanor Villalta.—Hoy nos corresponde hablar de nuestro paisano Nicanor. Antes de hacerlo, por si algo pudiera ocurrir, hemos hecho examen de conciencia y después, sin acordarnos para nada de que Villalta es de Cretas y por ende de Aragón como nosotros, comenzamos.

Nicanor, a quien durante un año y 19 días se le dedicó aquí, en su tierra, un club, se encuentra hoy, a pesar de haber descendido en el número de corridas toreadas en años anteriores, ocupando su puesto.

El *maño* es un amante de su arte (cierra el puño el lector al pronunciar estas palabras y así dar la sensación del asunto pesetas) y como ha paseado por España entera su fama de muletero cumbre no ha consentido que se le explote.

He ahí una de las causas de su descenso en número de corridas. Villalta, por su talla, es un torero que muchas veces tiene que esforzarse a fin de no deslucir la faena, pero en cambio a la hora de la verdad esa talla le favorece para agarrar unos estoconazos como muy pocos los dan hoy día.

Y que Nicanor es un gran torero lo proclama el cartel que tiene en el primer ruedo de España, Madrid, y la revolución que siempre produjo por esas plazas de Dios.

Este año toreó 41 corridas, 14 menos que en la anterior temporada, pero ello fué motivado por la confección de la película «El suceso de anoche», que ha filmado con gran éxito.

Nuestro paisano puede estar satisfecho de su campaña por los triunfos obtenidos. El mayor de ellos lo consiguió en Mérida, siendo su peor corrida la de Teruel. Aquí, donde tantos deseos había por verle de nuevo, Nicanor tuvo el santo completamente de espaldas. El cansancio del viaje y la carencia del ganado motivó la baja del papel Villalta.

El mago de la muleta—único mago en quien nosotros reconocemos valor—ha ocupado el mismo puesto que Marcial ocupó en 1928: 41 corridas. Como ya algunas empresas le han vuelto a tender la mano en vista de que el torero es sin trampa ni cartón podemos asegurar que en la próxima temporada volverá a cotizarse a buen precio el papel del *torero baturro*.

ZOQUETILLO.

LO QUE VALE UN PUNTO

El Unión Sporting es el club más modesto de los cinco que juegan el campeonato de primera categoría en la región Centro. Equipo constituido sólo a base de entusiasmo, esta única cualidad le hace soportar año tras año la costumbre de la derrota. En la temporada actual este «once» ha visto su valor un poco menguado y en los seis primeros partidos no pudo conquistar triunfo alguno. Ya era una sociedad que quedaba al margen de la competición, reducida al triste papel de comparsa y sin que pudiera inquietar a los demás. Club colista por derecho propio, no despertaba interés de ninguna clase ni era enemigo digno de ser tenido en cuenta. Por descontarse el resultado de sus actuaciones el público se retrajo de asistir a ellas y esto obligó al Racing a dar su partido con el Unión a puertas abiertas para no perder demasiado con los ingresos. Era un trámite a cumplir necesariamente, pero todos hubieran preferido, incluso el Unión, que los reglamentos permitiesen la cesión de los puntos y en tal caso el partido, y el que le resta con el Madrid, no se hubieran celebrado. Ni el Unión aspiraba a nada, ni los rivales podían recaudar numerario alguno, ni tenían razón de ser esos encuentros.

No obstante, a cargo del Unión ha corrido la verdadera sorpresa del año, esa que nunca falta en la temporada. Ya el modestísimo club de Pardiñas puede ostentar en su clasificación un punto conseguido el sábado en el empate con el Racing. Pero este único punto no es uno cualquiera ni representa el valor aritmético de su cifra. Es un punto que vale lo menos diez. Sin dejar por ello de ser colista, el Unión con ese punto solitario ha conquistado el apasionamiento de los aficionados, ha hecho al público comentar largamente su significación. Y ha introducido en la marcha prevista del campeonato una alteración fundamental, que lo trastorna todo, volviendo lo de arriba abajo y llevando la intranquilidad a los que se consideraban, merecidamente, como vencedores absolutos. ¡Lo que vale un solo punto según la oportunidad con que se obtenga!

El Racing, víctima principal del acontecimiento, ha caído desde la cima del título a la inseguridad de su clasificación. Hoy por hoy no puede cantar victoria todavía y su permanencia en el campeonato de España depende del partido que le falta disputar con el Nacional, encuentro nada

fácil en las presentes circunstancias. Fatal sino este del club rojinegro a quien deben perseguir los Hados adversos un año y otro. Parecía segura su posición, pues habiéndose destacado en la primera parte sin ningún partido perdido sólo dependía su puesto de *leader* del choque intrascendente con el Unión. Los doce puntos que se le suponían le daban la supremacía regional, bien conquistada por haber estado en forma a tiempo, constituyendo el equipo más completo de la región por su grado de entrenamiento.

Tal vez esa confianza es lo que le ha perdido. No han dado importancia a sus rivales y una vez más se ha confirmado el aforismo de que no hay enemigo pequeño. Nunca se pueden desdeñar las fuerzas del contrario y en fútbol mucho menos. Verdad es que los directivos del Racing no se confían y que sacaron a luchar el equipo completo. Los que demostraron desidia, apatía y excesivo aprecio de su superioridad fueron los jugadores, que tropezaron con el entusiasmo del Unión en una tarde afortunada. Ahora tienen que purgar su error y aprestarse al encuentro decisivo con el Nacional, equipo joven y ardoroso que es muy difícil de vencer. Lo fué antes, cuando consiguieron empatar con los racinguistas en el campo de éstos y lo han de ser ahora, con tanto más motivo cuanto que pueden suplantarlos. El próximo partido es para ambos clubs de vida o muerte. El que gane tiene asegurada su participación en el torneo nacional, lo que supone la salvación económica de la sociedad. Para el Nacional puede ser un ascenso; para el Racing es de absoluta necesidad, porque comprometido en la construcción de un campo en Vallecas no puede quedarse al margen del campeonato de España sin peligro de hundimiento. Por cuanto hasta última hora es interesante el torneo regional, ya que en el partido Nacional-Racing se ventilan tantas cosas. ¿Un pronóstico? No puede aventurarse con firmeza, porque si bien el Racing es más equipo y debe ganar, ello no asegura su victoria, pues el celebrarse el partido en el campo del Nacional, con terreno reducido y durísimo, merma las posibilidades del Racing que vé disminuida su moral en estos instantes.

Si hay una víctima también existe un favorecido. Lo es el Madrid al que ese punto conquistado por el Unión le da nuevamente el título de campeón del

Centro que tenía perdido por su propia y deficiente campaña. Descansando en los laureles ganados el año último, el Madrid se durmió en demasía y su comienzo de temporada no pudo ser peor. Dos derrotas y un empate le pusieron en situación falsa, estando dependiente en lo sucesivo de lo que ocurriera entre los demás y sin poderse permitir la más mínima distracción. Entrando paulatinamente en el pasado conjunto el Madrid ha realizado una segunda vuelta de plena regularidad, viniendo en todos los encuentros netamente. Después de lo ocurrido entre el Racing y el Unión el Madrid vislumbró la posibilidad de renovar el título, lo que tiene casi casi en las manos con su victoria sobre el Athletic. Le falta, es verdad, encontrarse con el Unión, pero no es verosímil que éste repita la hazaña ni mucho menos que el Madrid se descuide. Cuando las barbas de tu vecino...

Tenemos, pues, al Madrid virtualmente campeón y al Athletic clasificado. Falta aún determinar en qué puesto. Si el Racing vence al Nacional, será subcampeón y el Athletic, tercero. En caso de triunfar los nacionalistas, el Athletic subiría al segundo lugar, quedando el Racing eliminado. Un empate colocaría al Racing subcampeón y al Athletic tercero, debido al *goal average*. Las tres hipótesis cuentan con partidarios. Se dirá que la cuestión de orden no tiene importancia, pero eso no es exacto. Habiendo tres clasificados, el campeón y el segundo tienen la primacía para la organización de los partidos y el tercero ha de conformarse con los días de trabajo o las mañanas de los festivos. Y hoy que la marcha deportiva de las sociedades está ligada íntimamente a su desenvolvimiento económico, eso es un factor esencial. El fuero está bien, pero el huevo no es menos necesario. Y el huevo es la taquilla.

ALFONSO R. KUNTZ.
(Prohibida la reproducción).

RESUMEN SEMANAL

FOOT-BALL

ATHLETIC-MADRID

No merece este partido los extendamos en su reseña. La calidad de juego en él, fué pésima. Un primer tiempo que haría mejor cualquier equipillo de colegio, y un segundo menos malo. Durante éste se marcaron tres tantos: dos para el Madrid obra uno de Rubio, en una escapada de las suyas, y el otro de Cosme, ayudado a entrar por el defensa Lafuente; y uno para el Athletic que hizo Cela al tirar muy bien un fout. El árbitro, Melcón, a tono con el partido.

Equipos:

Athletic.—Gil; Lafuente, Olaso; Santos, Ordóñez, Arteaga; Illera, Marín, Cuesta, Cela y Costa.

Madrid.—Vidal; Quesada, Torregrosa; Prast, Esparza, Peña; San Miguel, Morera, Rubio, Cosme y López.

RACING UNIÓN

Empató aquél a dos tantos, un partido que necesitaba ganar. Y por todos se daba por ganado. Se presentaba de una facilidad tan grande que la entrada al campo fué gratis. Pérez y Gonzalo hicieron los tantos del Racing; Mendieta los del Unión. El árbitro Escartín muy mal.

Equipos:

Racing.—Martínez; Escobal, Calvo; Caballero, Padrón, Moreno; Gonzalo, Oramas, Pérez, Deveza y Poli.

Unión.—Escobal; Velasco, Arturo; Guerra, Lolín, Alvaro; Montalbán, Rey, Mendieta, González y Alfredo.

Puntuación del campeonato del Centro:

	J	G	E	P	F	C	P
Athletic.	8	4	2	2	23	16	10
Madrid..	7	4	1	2	19	11	9
Racing..	7	3	3	1	17	11	9
Nacional	7	3	1	3	16	18	7
Unión....	7	0	1	6	8	27	1

Este campeonato está pasando por vicisitudes curiosas. Se destacó el Racing, que iba en cabe-

¿Necesita V. una trinchera de la mejor calidad a precios como nadie?
Visite la CAMPANA

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA —
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18
MADRID

hasta (que el Madrid le derrotó 5-2. Tiene el Racing nueve puntos y le falta jugar con el Nacional que este año ha sido el «coco». El Athletic, que ya está clasificado, daba sensación de que llegaría a constituir un buen equipo; sin embargo, ha sufrido recientemente dos derrotas de importancia, la del Racing 3-1 y la última del Madrid. Este en cambio, va a salir (le falta solo jugar con el Unión), de la segunda vuelta con todos los partidos de ella ganados. Terminó la primera en penúltimo lugar y en esta ha vencido al Nacional y al Racing brillantemente y al Athletic de «churro», como vulgarmente se dice. Se cree, y es lo más probable, que será campeón. ¿Y los demás puestos? Es casi seguro ocupará el segundo el Racing y el tercero el Athletic.

BOXEO

En Nueva York, Sandwina venció a Pettersen por k. o. en el cuarto asalto; Belanguer por puntos a Adgie; Andrés Castaños, español, a Franck Zaveda por k. o. Dom Volante y Harry Tarlton, hicieron mach nulo. En Colonia Cain venció a Ordssley por puntos. En una velada celebrada en el Circo de Price, Arilla venció a González por abandono; Jim Terri y Antonio Ruiz hicieron mach nulo; Moreno venció a Jean Joup por puntos; Ino a Oldani por descalificación.

En Londres, Carnera ha vencido a Stribling por descalificación de éste a consecuencia de golpe bajo en el cuarto round.

El boxeador Uzcudun ha comenzado su entrenamiento en Chicago para enfrentarse con Griffiths.

Aunque Paulino es más fuerte que Griffiths, este es más ágil.

Los técnicos creen que el combate será duro.

CROSS COUNTRY

El día 23 de Febrero próximo se celebrará en Vigo el campeonato de España de «cross country».

Notas de Sociedad

Anoche salió para Daroca el gobernador militar de la plaza don Isidoro Ortega.

— Regresó de viaje de servicio el jefe de línea de Telégrafos don Rafael Alonso.

— Salió para Soria el ingeniero don Matías Iglesia, contratista de la pavimentación de la plaza de Castel.

— Acompañado de su bella hermana marchó a Ojos Negros el propietario don José M.^a Jarabo.

— Hoy ha salido en viaje de servicio el aparejador del Catastro don José E. Galiana.

— Para Valencia, en uso de permiso, ha salido el teniente de la Guardia civil don Eduardo Navarro, comandante del puesto de Alcorisa.

— Después de asistir a la sesión de Pleno de la Diputación, han salido para sus respectivas residencias los diputados don Eloy Crespo, don Jesús Ibarz, don Manuel Puerto y don Juan José Monserrat.

— Ha regresado a Valencia el médico odontólogo don Manuel Villén.

— Ha estado unas horas en la capital el secretario de Cella don Fortunato Lapieza.

— Llegó de Madrid el ingeniero don Tomás Asensio.

— Ha regresado a Monreal la esposa del telegrafista de aquella población don Carlos Martínez.

— Hoy son esperados de Barcelona el arquitecto del Catastro don Laureano Goicoechea y el ingeniero de Montes don Victor M.^a de Sola, con sus respectivas esposas.

LAS MEJORES Y MAS BONITAS MANTAS DE CAMA EN LA CAMPANA

Cotizaciones de Bolsa

	HOY
	%
Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado..	73'00
Exterior 4 por 100.	
Amortizable 5 por 100, 1920.	91'50
» 5 por 100, 1926.	100'60
» 5 por 100, 1927.	86'45
» 5 por 100, 1928.	88'25
» 5 por 100, 1927 libre.	100'60
Amortizable 3 por 100, 1928.	71'90
» 4 por 100, 1928.	88'25
» 4 1/2 por 100, 1928.	90'50
» 4 por 100, 1908.	75'80
Ferrovial 5 por 100.	99'90
» 4 1/2 por 100.	90'00
Acciones	
Banco de España	573'50
Banco Hispano Americano .	
Banco Español del Río de la Plata.	
Azucareras preferentes. . . .	
» ordinarias.	67'75
Telefónicas preferentes	105'30
» ordinarias.	130'00
Petróleos	139'00
Explosivos	1.000'00
Nortes	534'00
Alicantes	513'00
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	92'25
Id. id. 5 por 100	97'70
Id. id. 6 por 100	108'00
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	87'90
Id. id. id. 5 1/2 por 100	92'25
Id. id. id. 6 por 100	100'15
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100	
Id. id. id. 6 por 100.	
Trasatlántica 6 por 100, 1920.	95'00
» 6 por 100, 1922.	99'50
Moneda extranjera	
Francos.	28'25
Francos suizos.	
Libras.	34'94
Dollars.	7'17
Liras.	37'55

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)

¿Piensa V. visitar Teruel? NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos. AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

-Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - E - SEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6. Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

HACIENDA

Libramientos puestos al cobro: Señor depositario-pagador de Hacienda; 3000 pesetas; don Francisco de Diego, 11500; Tele-dinámica Turolense, 2662'97 y Ayuntamiento de Olba, 228'80.

El alcalde de San Martín del Río remite por segunda vez a la Administración de Rentas públicas de esta provincia, el servicio reclamado por circular de fecha 7 del corriente mes, por haberlo hecho ya la primera en 19 de octubre último mediante oficio número 156.

PARA 1930

AGENDA DE BUFETE

«Baillly-Baillière» (32 x 15 cms.)
 Dos días en plana. Un día en plana.
 Cartón: 2,50 pts. con secante, 4. Cartón: 4 pts. con secante, 6.
 Tela: 3,50 pts. con secante, 5. Tela: 5 pts. con secante, 7.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

«Baillly-Baillière» (23 x 15 cms.)
 Encuad. en tela, 4 pts.; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA

«Baillly-Baillière» (22 x 15 cms.)
 Encartonada, 5,50 pts.

AGENDA DE BOLSILLO

«Baillly-Baillière» (15 x 10 cms.)
 Dos días en plana; en tela, 1,50 pesetas.
 Un día en plana; en tela, 2,50 pesetas.
 Los gastos de correo pueden calcularse a 0,50 por cada 10 pts. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Baillly-Baillière»

EN PAPELERÍAS, LIBRERÍAS Y BAZARES y en la Casa Baillly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

Denuncias

Por infracción al reglamento de circulación urbana e interurbana, han sido denunciados Vicente Mengod Escriche, de Puebla de Valverde; Manuel Bondía Lahoz, de Calanda; Manuel Alamán Artigtot, de Gea de Albarracín; Pascual Caballero de Gracia, del mismo pueblo y Marco Martínez López, de Pozondón.

HEMOGLOBINA líquida Dr. Grau: Indicadísima en la edad de la pubertad y clorosis.



LO QUE DICEN LOS CURADOS CON Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon.

ESTREÑIMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestarle que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinidad de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días, me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.

Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pueden hacer publicación para bien de muchos que padezcan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tanos-Torrelavega (Santander).

ESTOMAGO.—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa Cura n.º 13, pudiendo considerarme totalmente restablecido.—H. V. P., San Lorenzo, Valladolid.

REUMA.—Me es grato comunicarle que un hombre de un pueblecito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacia tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillas, y después de tomadas su curas corre perfectamente, pues el vino a Bañolas a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Bañolas (Gerona).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Catral (Alicante).

REUMA.—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma lograda con 4 cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible, no obstante haber probado infinidad de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felix de Guixols (Gerona).

ALBUMINURIA.—El año pasado tomé 3 botes de la cura n.º 2 y quedé perfectamente curada de la albuminuria que me estaba matando hacia bastante tiempo.—S. G. de Colombo, García Díaz, Huelva.

GRATIS

Pida con este cupón a Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO. «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre

Calle

Ciudad

Provincia

LABORATORIOS BOTÁNICOS Ronda Universidad, 6-Barcelona Peligros, 9º Madrid

El reglamento agropecuario

Madrid, 20.—Publicado el reglamento agropecuario, cuyos consejos serán elegidos el 15 de febrero, he aquí los principios que quedarán a cargo de las Diputaciones:

- Creación y sostenimiento de las granjas agrícolas.
- Campos de experimentación.
- Divulgación por medio de la cátedra experimental.
- Multiplicación industrial de las semillas, la introducción y divulgación de abonos.
- Estímulo de la Asociación de los agricultores con fines económicos.
- Establecimiento y conservación de toda clase de centros especializados que estudien los problemas concernientes a la provincia, tales como los que se dediquen al estudio de la enología, la olivicultura, la pratericultura, la industria de la sidra, el cultivo del arroz, de las industrias lácteas, etc.
- La organización de concursos de ganados.

GOBIERNO CIVIL

Para mañana, a las 18, se halla convocada a sesión en el despacho del señor gobernador civil la Junta de Protección de animales y plantas.

DESDE MEZQUITA DE JARQUE

Joven desaparecida

El día 18 por la noche ocurrió en este pueblo un suceso, cuya primera impresión en estos vecinos, al tener noticia del mismo, no pudo ser más penosa.

Luego, los comentarios fueron para todos los gustos, al saberse que con el suceso de la desaparición de la joven había coincidido otro acontecimiento que ponía al sorprendido vecindario en camino de despejar la incógnita de este inesperado y sorprendente suceso.

Por el momento, sólo se supo que del hogar paterno había desaparecido una joven de 22 años.

Con el disgusto familiar y el interés del vecindario que los lectores pueden suponer, se iniciaron las consiguientes gestiones para averiguar el paradero de la joven.

Las gestiones no dieron — ni han dado todavía — ningún resultado.

Pero pronto la inquietud de los primeros momentos adquirió una nueva modalidad al saberse que la misma noche, y también del domicilio de su patrona, había desaparecido un joven.

Este joven era el novio de la joven desaparecida.

La opinión general es, pues, que se trata de una fuga amorosa.

Se creyó que la pareja fugitiva caería pronto en poder de sus perseguidores, ya que notada la huida a las pocas horas de realizada se cursaron las oportunas órdenes y se adoptaron los indicados medios para su detención antes de que remontara demasiado el vuelo.

Y en estas suposiciones, un nuevo dato añade a la inquietud de estos vecinos otra nueva modalidad.

De la casa paterna de la joven ha desaparecido también el dinero que los autores de sus días tenían guardado en un armario.

Repito que es creencia general que sólo se trata de una locura amorosa, sin que en el orden de la posibilidad deje de ser admisible alguna otra hipótesis.

Para averiguar la verdadera causa de este suceso y poder dar con el paradero de estos jóvenes se prosiguen activamente las pesquisas.

Comunicaré el resultado de las mismas.

EL CORRESPONSAL.

Cámara de Comercio

El pleno de esta entidad celebró sesión el 18 del actual, siendo los acuerdos los siguientes.

Dar posesión al nuevo vocal don Angel Daudén Sebastián.

El señor presidente dió cuenta del viaje a Barcelona para asistir a la Asamblea de Cámaras de Comercio y de los acuerdos en dicha Asamblea recaídos.

Dar las gracias al consejo superior de Cámaras de Comercio por el pésame enviado a esta Cámara por el fallecimiento del que fué secretario de la misma don Ignacio Aranda.

Dejar en suspenso el informe sobre depósito franco del puerto de Tarragona, hasta recibir los datos solicitados sobre este particular.

Se procedió a la elección de secretario, vacante por fallecimiento de don Ignacio Aranda. Se presentaron siete solicitudes tomando parte en la elección todos los señores del pleno, dando el escrutinio el siguiente resultado:

Don Juan González Paracuellos 12 votos y don Luis Feced 5 votos, no obteniendo ninguno de los demás concursantes voto alguno, y en su vista el pleno acordó nombrar secretario de conformidad con el reglamento por haber obtenido mayoría absoluta al concursante don Juan González Paracuellos.

Declarar la vacante, por cese del miembro del pleno don Angel Travera, constanding en acta el sentimiento de la corporación por la separación de dicho compañero.

Se dió lectura a la correspondencia habida, y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Ayer tomó posesión del cargo de secretario de esta Cámara de Comercio, don Juan González Paracuellos, a quien reiteramos nuestra felicitación.

FINANCIEROS

Ocupándose «El Debate» de Madrid de la baja de los valores escribe:

«Hay una suma de causas funcionantes: precios interiores, balance exterior, y sobre todo los factores psicológicos. Es curioso observar el hecho. Mediado el año 1926, cuando el triunfo de Marruecos había llevado a la Dictadura al máximo prestigio, la peseta inició una reacción al alza que culminó en abril de 1927 — media de la libra, 27'42 pesetas —. De entonces hasta enero de 1929 la peseta se movió a la baja parsimoniosamente. Sobreviene el conflicto artillero y académico, políticamente valorable en sentido inverso al éxito de Marruecos, y la peseta se precipita a la baja, donde continuamos salvo el ligero paréntesis producto de la intervención de junio a octubre. Es obvio que el ritmo político ha ejercido presión sobre el ritmo valutario».

SUCESOS

Accidente del trabajo

Comunican de Ojos Negros que en la Sección «El Barranco», trinchera de «Los Obispos» de aquellas minas de hierro, enclavadas en el término municipal mencionado, propiedad de la Compañía de Sota y Aznar, en ocasión de hallarse trabajando el obrero Juan Planas Latorre, de 38 años de edad, casado, de Monreal del Campo, a consecuencia de un desprendimiento de mineral, fué alcanzado por una piedra produciéndole la fractura de varias costillas del lado izquierdo y fractura del húmero del mismo lado.

Auxiliado por sus compañeros y conducido en una camilla al Hospital minero, el médico calificó el estado del herido de pronóstico reservado.

Del accidente se dió cuenta al Juzgado.

Instrucción Pública

Han sido mandados a la «Gaceta» los nombramientos definitivos por resultas de las anulaciones a que fueron propuestos este verano.

Continúan con gran intensidad los trabajos para la adjudicación provisional por los cuatro primeros turnos de las escuelas vacantes anunciadas en los meses de marzo hasta septiembre último.

Parece que han comenzado ya a adjudicar vacantes del mes de julio, habiéndose ultimado por consiguiente desde marzo a junio.

Se abriga el propósito de dar todas las propuestas, hasta las de septiembre inclusive.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia
T E E U R L

LABRADORES

¿Queréis plantar buenos plantones de ALMENDROS DESMAYO de dos y tres años injertados sobre pie amargo? Órigiros a don Tomás Carruesco de Alquézar (Huesca). Este señor os ofrece sus extensos viveros.

Cuantos granos de arroz contiene el bote misterioso
LA LECHERA

Con solo contestar esta única pregunta puede Vd. ganar

50.000 pesetas
en metálico

Dése prisa que pronto va a cerrarse el concurso. Pida hoy mismo prospectos a su tendero y mande tantas soluciones como guste a cualquiera oficina NESTLÉ.



Los premios en metálico de nuestros concursos ascienden a

50.000 pesetas

ALBIOL - LAURIA 3 VALENCIA
TELÉFONO 10907

EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA
DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE

la carrera de medicina, a lo que el muchacho accedió a regañadientes por no provocar un escándalo doméstico; pero, cuando por disciplina académica hubo de practicar la primera disección en la clase de técnica anatómica, acometióle tan hondo sentimiento de horror, que sin poderse contener saltó por una ventana a la calle y corriendo como si se salvara de un incendio llegó a su casa con la inquebrantable determinación de decirle a su padre que estaba resuelto a ser músico o dejarse morir de hambre antes que continuar la carrera de médico.

El padre le amenazó entonces con echarlo de casa si no volvía en seguida a la Escuela de Medicina, pero el joven Berlioz optó por las privaciones y la miseria antes de ser infiel a su vocación.

Durante los primeros días de su expulsión de la casa paterna anduvo vagando por las calles, manteniéndose de lo que en los mercados podía obtener de la compasión de los vendedores, y pasando las noches en un tugurio que le cedieron unos conocidos.

Pero tan mísera situación no podía prolongarse indefinidamente, y necesitaba colocarse donde al menos dudiera satisfacer las imprescindibles necesidades de la vida.

Supo que en el teatro de la ópera faltaba un corista, y allá se fue el animoso joven con la seguridad de salir airoso de su pretensión.

Preguntóle el maestro de coros si traía consigo las piezas de música que hubiese aprendido, y respondió con el aplomo de quienes están seguros de sí mismos:

—No necesito música especial, de la que se aprende de memoria y se canta como copla de ciego. Puedo cantar a primera vista cualquier trozo que usted me ponga por delante.

Triunfó Berlioz de la prueba y lo contrataron por cincuenta francos al mes, con lo que ya le fué posible dedicarse al estudio y enriquecer el mundo musical con los frutos de su talento.

Sin embargo, más numerosos son los casos en que el talento natural no se manifiesta con el ímpetu propio de los genios nativos, y queda sofocado por la insensata arbitrariedad de un padre que en vez de favorecer contraría los designios de Dios en la persona de su hijo, cuyo porvenir se figura asegurar obligándole a seguir una profesión para la cual no denota gusto ni aptitud, cuando se asustaría de su obra si conociera que al proceder de tal modo impide que su hijo contribuya al progreso y bienestar del mundo desde el sitio en que ajustadamente encaje su individualidad y el punto al que con mayores probabilidades de útil rendimiento pueda aplicar las potencias de su espíritu.

Los hijos tienen tanto derecho a elegir libremente la carrera de su predilección como el padre tiene el derecho de elegir para su

decencia y abrigo el traje de color y corte más de su gusto.

Acaso se objete que la inexperiencia de la juventud la expone a irremediables errores de elección, y que la experiencia y el amor paterno es segura fianza de que no han de querer para sus hijos nada capaz de estropearles el porvenir.

Pero la experiencia del padre sólo es valiosa en cuanto a su propia vida se refiere, no en lo relativo a las vidas ajenas ni siquiera en la de sus hijos, pues bien puede haber prosperado un hombre moral y materialmente en su profesión, y ser su hijo de todo punto incapaz de obtener en ella el mismo éxito, así como por el contrario, los fracasos y la mala suerte de un padre en determinada esfera de la humana actividad no son razón bastante para suponer que el hijo haya de fracasar si a ella le inclina su vocación.

En este punto, la experiencia de la vida nos ofrece ejemplos a cual más contradictorios. Guillermo Pitt superó a su padre en la carrera política y Alejandro Dumas no fué menos famoso que el suyo en la literatura. Los Rothschild han formado una dinastía de financieros en que las aptitudes para el negocio de banca parecen transmitirse por juro de heredad de padres a hijos.

ORISON S. MARDEN.

AGRICOLAS

El agregado de Agricultura de la embajada española en Washington, don Manuel Echegaray, ha remitido a Madrid un informe detallado de las observaciones hechas por él durante el viaje al Estado de Florida para estudiar la epidemia de mosca mediterránea existente en aquella región y los medios empleados para extirparla.

El informe ha sido hecho público por la embajada.

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal.

Nacimientos. — Ramón Blasco Ripol, hijo de Ramón y de Nieves.

Matrimonios. — Antonio Escudero Lega, de 22 años de edad, soltero, con Amor Ballester Martín, de 21, soltera, en la iglesia de San Andrés.

Julio Pascual Muñoz, de 20, soltero, con María Yuste Garcés, de 19, soltera, en la misma iglesia.

Lea usted EL MAÑANA

Oposición Auxiliares Hacienda

(350 PLAZAS.—GACETA 3 ACTUAL)

PREPARACIÓN POR

Don Alejandro Martín Capdevila, jefe del Cuerpo de Contabilidad, y don Gregorio Hernando Colet, Oficial del Cuerpo de Contabilidad y Profesor de Taquigrafía del Instituto.

Informes: Plaza Carlos Castel, 28-2.º

TALLER

— DE —

Calderería

— Y —

Soldadura

Autógena

— DE —

Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39

VALENCIA

GACETILLAS

SE ALQUILAN dos locales para comercio con piso para vivienda, en Santa Eulalia, calle Progreso, Emilio Izquierdo.

PÉRDIDA de un saco lleno de envases, frente a la clínica del doctor Muñoz, esquina de la Glorieta.

Quien lo haya encontrado, puede presentarlos en esta Administración, donde se le gratificará.

VENDO o ALQUILO molino eléctrico harinero, sito en Vivel del Río. También vendería solamente su maquinaria. Informes: Eloy Torres, Puebla de Valverde.

URIARTRIL Dr. Grau: cura Artritis, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

HACEN FALTA oficiales de modista.

Razón, San Andrés, 25, 3.º

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1930, se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Maicas, Torremocha, Santa Eulalia, Gargallo y Jatiel.

REVISTA DE PERIÓDICOS

EL LIBERAL

La política

No; no está muerta la política. Los que sueñan que en la nueva política, sucesión de la dictadura serán los negocios y sus hombres lo que prevalezca, ya pueden despertar y orientarse de otra manera, porque es la política de ideas, y no la de negocios, la que rige los pueblos de Europa.

A B C

Crisis latente en Bélgica

Durante varios decenios, franceses y hombre culto eran en Bélgica expresiones casi idénticas; para elevarse en categoría social, el flamenco tenía que afrancesarse.

Apoyándose en su superioridad numérica, los flamencos han conseguido quebrantar la posición privilegiada del francés, imponiendo el bilingüismo. El flamenco es ya un idioma tan oficial como el francés.

Habiendo conseguido parte de su programa, los flamencos quieren ir más lejos y llegar hasta la flamenquización completa de las provincias con mayoría flamenca, medida que equivaldría, a la larga, a la división de Bélgica en dos países.

Ante la imposibilidad de armonizar los puntos de vista opuestos se habla con insistencia de una próxima crisis total, que en estas circunstancias resultaría grave.

LA NACIÓN

A España no le interesan los chismorreos políticos

«El Liberal» de hoy publica un suelto acerca de la tercera edición del libro de su director, don Francisco Villanueva, titulado «El momento constitucional». Pero «El Liberal» atribuye el éxito de venta a la suposición de que en España continúa siendo «la política un valor, una emoción y una categoría social.»

Permitános el colega decirle

que la crónica o «crónica» del señor Villanueva no ha interesado a nadie por su valioso contenido político, sino por su sabor epistolar, claro está, el mérito de la obra, oportunamente elogiada, y en justicia, por el jefe del Gobierno, que contribuyó de manera extraordinaria al éxito que se registra, aunque en el trabajo que contestamos omite «El Liberal» reconocerlo así.

EL DEBATE

La censura

Consideramos, pues, que la censura no es admisible como régimen normal. Pero pensando en el porvenir, no dudamos en afirmar que hay muchas ocasiones en las cuales la censura es precisa. Para estas ocasiones quisieramos alguna previsión en las futuras leyes constitucionales. La censura es un instrumento que debe tener el Gobierno a mano en beneficio de la comunidad para emplearlo transitoriamente y sobre un punto muy concreto. ¿Qué duda cabe de que se presentan en la vida del país circunstancias, en las que está justificado que el Gobierno prohíba hablar a la Prensa? Estamos en España y escribimos para España. Puede ser que en otras naciones un espíritu ciudadano muy hecho, una Prensa muy formada, valgan para que el Gobierno no necesite de este resorte. Pero hay casos en los que resulta de todo punto necesario su empleo.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:
Máxima de ayer, 17 grados.
Mínima de hoy, -1'2.
Viento reinante, SE.
Presión atmosférica, 102'0.
Recorrido del viento, 2 kilómetros.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Carneros	Ovejás	Gorderos	Machos	Cabrás	Cabritos	Toros	Vacas	Carros
Martín Abril	1	1							1
Francisco Ripoll	4								1
José Murria	2								1
Vinda de Juan Yuste						46			
Hijos de Carmen Yuste			3			1			
María Martín							4		
Clara Paricio									1
Mariano Ubé	1								1
Joaquín Martínez	1	3							3
Cecilio Asensio			3			23			
Diego Pumareta	4								
Casimira Bejarano								3	
Simona Jarque								8	
Joaquín Higón			2						
José Yuste			2						
Domingo Abril	1	2							
José Torres	2								
Máximo Lario	1	1							
Francisco Marqués									7
TOTAL	25	12				9	44		7